

歷史學家左舜生

趙震鵬

少年時心儀梁啟超

「以紀念任公。」

一篇短評結交黃郛

好好應用它。」蔣公欣然同意，並接受他應在香港工作的各項建議。

長沙籍的左舜生，他是一位治近代史的學人，但過去許多人都認為他是一個搞政治的人物。實際上他對於現實的政治，不僅表現得很淡泊而且帶點鄙薄之意；例如他在遺言中對政治所作的評語：「政治者，俗人之事也，君子不得已而爲之，小人因緣以爲利。」他更強調的說：「人人應關心政治，但絕不要人人去從事政治；我們要有所不爲，要能甘寂寞，要耐得窮，要不畏強禦。」這些話，毋寧說是一個從事政治者的基本修養，也可以說是他自己的立身處世之道。

左的少年時期，都是在長沙度過的。從小對於中國的古典文學如四書、五經以及春秋、左傳等都讀得不少。他從小有一個自動找書看的好習慣，因此他喜歡跑圖書館——那時只能稱爲閱覽室。他喜歡看報，對於當時梁啟超創辦的新民叢報，很感興趣；爲着看梁啟超的一篇辯論長文，有過看到通宵未眠的紀錄。爲着少年時期的心儀梁啟超，後來曾專程繞道天津去向任公請教並致意，最後並寫有「梁啟超的生平及其思想與著作

民國二十二年，日本軍閥侵華日亟；國人準備未週，政府爲安內才能攘外，忍辱負重。當時奉命主持華北對日交涉爲前任外長黃郛（膺白），國人譏他爲親日派漢奸，當何梅停戰協定簽字後，國人議論很多；只有當時天津大公報短評中，對黃郛處理華北事件，頗具有政治家風度。黃郛在返南京車中，看到署名左仲平的短評，深覺有空谷足音之感，回到上海查詢仲平其人，就是左舜生的筆名，此後兩人交往愈深，直到黃郛去世。

民國五十八年五月，左舜生自香港回國要去日本，先總統蔣公介石召見談大陸中共狀況。當時大陸正掀起文化大革命，紅衛兵胡鬧，左舜生扼要說出他的觀感與建議。談話時間超過預定期限一倍以上。蔣公希望左舜生留在臺灣，左舜生立以歷史學家觀點，推崇蔣公對中華民國的重大貢獻有三點：

推崇蔣公重大貢獻

左舜生與蔣公，生前公誼私交，恰如其份，過河卒子，香港有四百萬最具反共意識的國人，這是我們不可忽視的反攻復國力量之一，我們要。

二、八年抗戰，領導全國，擊敗日本，使國人信心增加，強鄰不敢再行頹伺。
三、退處臺灣，積極整軍經武，發展經濟文教，績效卓著，使反攻復國，具有實質的基礎。左去世後，蔣公明令褒揚的評語是：「綜其生平，立身無改儒素，愛國出乎至誠，謀猷獻替，功在國家。」這些話可謂適切而中肯。

左舜生的嗜好，是勤於寫作與好讀書，也喜

歡在大學裡兼課教書。左對於他的鄉前輩如譚嗣同、黃興（克強）、蔡鍔（松坡）及宋教仁（漁父）的言行，真是弄得滾瓜爛熟，如數家珍，信手寫來，都是一篇大好文章。時人評左舜生的文章有云：「其文一如其人，簡潔精煉，斂氣於骨，奔放而有力，自然而壯麗，蓋深得陽剛之美者。」

左舜生對於處世待人以及個人的生活，樂觀

奮鬥四字是他的寫照，他很健談，也喜歡與友人進小館子喝兩杯而暢談天下事。他曾經做過桂林部長，在任內愛才如命，更無黨派之分，贏得同事們一致的喜歡他。他沒有半點官架子而趣味良多，世人對他處世做事的評語是：「爲人則氣魄沉雄，剛正不阿，治事則條理細密，貫徹始終，好讀書，勤寫作，雖在顛沛流離之中，仍坐擁書城，怡然自得。」

中外文庫 文 史 論 略 全 冊

定價 新台幣 壹佰貳拾元

謝 康 教 授 著

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治理學者的思想解、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活的覺略談英、法、德三國比較文學之社會意義」「從律詩駢體說到中國藝術的特徵」「近代法國社會小說之演進」「晚清廣西四大詞人徵略十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「晚清柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價四〇四四號中外雜誌社帳戶

大專 用書 《最新增應用文》 邵 健 行 著 定價 壹佰伍十元 郵撥 1404 號中外雜誌社

本書爲邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。及對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待。祇收壹佰貳拾元。